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ABS8702T
M.COM.  FIRST SEMESTER (NEP) EXAMINATION, 2023-24

ACCOUNTING AND BUSINESS STATISTICS

[ Paper : Fifth ]

 Tax Law and Planning

Time Allowed : Three Hours

Maximum Marks : 80

PART-A/ Hkkx&v [Marks :16]

Answer all eight questions (Maximum 50 words each).

All questions carry equal marks.

lHkh vkB iz'uksa ds mRrj nhft,A izR;sd iz'u dk mRrj 50 'kCnksas ls vf/kd u gksA
lHkh iz'uksa ds vad leku gSaA

PART-B/ Hkkx&c [Marks :40]

Answer five questions (Maximum 200 words each)

selecting one from each unit. All questions carry equal marks.

izR;sd bdkbZ ls ,d iz'u pqurs gq,] dqy ik¡p iz'uksa ds mRrj nhft,A
izR;sd iz'u dk mRrj 200 'kCnksas ls vf/kd u gksA lHkh iz'uksa ds vad leku gSaA

PART-C/ Hkkx&l         [Marks :24]

Answer any two questions (Maximum 300 words each).

All questions carry equal marks.

fdUgha nks iz'uksa ds mRrj nhft,A izR;sd iz'u dk mRrj 300 'kCnksas ls vf/kd u gksA
lHkh iz'uksa ds vad leku gSaA
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PART-A/ Hkkx&v

Note: Attempt all questions of the following :

fuEufyf[kr lHkh iz'uksa ds mRRkj nhft, %

1. (i) Name any five facilities which are exempted from tax.

fdUgha ik¡p ,slh lqfo/kkvksa ds uke crkb;s tks dj eqDr gSaA

(ii) Write any four transaction which are not considered as transfer.

dksbZ pkj O;ogkj fyf[k, ftUgsa gLrkUrj.k ugha ekuk tkrk gSA

(iii) Write formula of grossing of Interest.

C;kt dks ldy cukus dk lw= fyf[k,A

(iv) Write down any four deduction of Section 80C.

/kkjk  80C esa izkIr gksus okyh fdUgha pkj dVkSfr;ksa dks crkb;sA

(v) Whether in the condition of loss, the remuneration given to partners is

exempted under Section 40(b) also, if so, to what extent?

D;k gkfu dh n'kk esa Hkh /kkjk  40(b) ds rgr lk>snkjksa dks fn;k x;k ikfjJfed NwV ;ksX;

gS ;fn gk¡ rks fdl lhek rd\

(vi) What is advance payment of Tax?

dj dk vfxze Hkqxrku D;k gS\

(vii) Under which section, deduction of tax at source from salaries made?

osru esa ls lzksr ij dj dh dVkSrh fdl /kkjk ds vUrxZr gksrh gS\

(viii) What is Assessment of Companies?

dEifu;ksa dk dj fu/kkZj.k D;k gS\

PART-B/ [k.M&c

UNIT-I/ bdkbZ&I

2. Explain in detail Minimum Alternate Tax.

oSdfYid U;wure dj dks le>kb;sA
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OR / vFkok

Explain the procedure of computing total income.

dqy vk; dh x.kuk dh fof/k dks le>kb;sA

UNIT-II/ bdkbZ&II

3. Explain all steps of  process of e-filing.

bZ&Qkbfyax izfØ;k ds lHkh pj.kksa dh O;k[;k dhft,A

OR / vFkok

What is revised return of Income?

vk; dk la'kksf/kr fooj.k fdls dgrs gSa\

UNIT-III/ bdkbZ&III

4. State the rates relating to collection of tax at sources.

mn~xe LFkku ij dj ds laxzg dh njsa crkb;sA

OR / vFkok

How is the advance tax calculated by the Assessee?

vfxze dj dh djnkrk }kjk dSls x.ku dh tkrh gS\

UNIT-IV/ bdkbZ&IV

5. What is complete and partial partition of HUF?

fgUnw vfoHkkftr ifjokj ds iw.kZ o vkaf'kd foHkktu ls vki D;k le>rs gSa\

OR / vFkok

What is the difference between assessment of a firm and HUF?

,d QeZ ds vkdyu ,oa fgUnw vfoHkkftr ifjokj ds chp D;k vUrj gS\
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UNIT-V/ bdkbZ&V

6. Explain the provision of the income tax in respect of deduction for interest and

remuneration paid to the partners.

fdlh QeZ }kjk lk>snkjksa dks C;kt rFkk ikfjJfed dh dVkSrh ds lEcU/k esa vk;dj vf/kfu;e dh

O;oLFkkvksa dks crkb,A

OR / vFkok

Explain the procedure of computation of tax payable by a firm.

,d QeZ }kjk ns; dj dh x.kuk djus dh izfØ;k dks le>kb;sA

PART-C/ Hkkx&l

7. Explain the computation procedure of book profit in case of companies assessment

in detail.

dEifu;ksa dh dj x.kuk dh n'kk esa iqLrd ykHk dh x.kuk dh izfØ;k dks foLrkj ls le>kb;sA

OR / vFkok

8. Discuss the salient features of assessment of HUF under the Indian Income Tax Act,

1961.

Hkkjrh; vk;dj vf/kfu;e 1961 ds vUrxZr fgUnw vfoHkkftr ifjokj ¼,p-;w-,Q-½ ds dj

fu/kkZj.k ds izeq[k rRoksa dh foospuk dhft,A

9. Write notes on the following :

fuEufyf[kr ij fVIIkf.k;k¡ fyf[k, %

(a) PAN(Permanent Account Number)

iSu ¼LFkk;h [kkrk la[;k½

(b) Return of Loss

gkfu dk fooj.k

10. Write note on Assessment of Co-operative Socities.

lgdkjh lfefr;ksa dh dj x.kuk ij ys[k fyf[k,A

----- × -----


